

我家春燕啄新泥

文 / 崔向珍

一阵雷，几点雨，一垄垄水墨画似的麦苗就返了青，一串串水泡泡似的柳芽儿也吐了绿。枝头上的花喜鹊喜悦着，麦秸垛下蹦跳着的麻雀也喜悦着。村子南边的溪水边传来了三两声蛙鸣，我们这些小孩子的心里就痒起来了，三个一群五个一伙，迈着轻快的脚步，去绿绒毯似的溪岸边寻找尖刺刺的茅针儿。

冷清了一个冬天的溪水轻轻缓缓地流动着，绿丝绸一样光滑平整的水面，上时不断飘过几片去年的草叶。窝在南岸芦苇丛里的野菊花已经鼓起了它们的花苞，只要阳光再稍微热烈一些，便会把点点的馨香送进勤快的东风里去了。

三月的阳光会跳舞呢，它们在大人的锨刃上跳，在黄牛的犄角上跳，在我们的眼睛里跳……。我们六七个小孩子排成一排，坐在溪岸边快活地咀嚼着软绵绵甜丝丝的茅针儿。不知道是谁首先发现了

中国诗词大会第四季观后感

诗 / 李志远

中国诗词深邃远，五千多年代代传。
忠孝仁义家国情，山河花鸟美景观。
日月星辰天地人，春夏秋冬时节转。
东西南北雨雪风，人类万物皆诗篇。

五体组合百人团，男女老幼齐竞先。
飞花令里汲营养，砥砺奋进学先贤。
董卿主持艺完善，五位老师点评鲜。
横扫千军十四辩，舌战群儒陈更冠。

春燕

诗 / 魏益君

最先懂春的是你
叽叽喳喳的叫声
赶跑了冬天
最后的一片残雪
也被你感化
成一地春水
把季节滋润
啊，紫燕
你是春的使者
盘旋徘徊半空
扇高了春天
穿梭柳枝河畔，
诗意了季节

春采茵陈煮新茶

文 / 梁永刚

周末，在城里居住的母亲和父亲回了一趟老家，回来的时候母亲手里提了两大袋鼓囊囊的东西。我一问才知道是她老人家在老家山上采的茵陈，母亲说留一些新鲜的让我在家煮着喝，其他的等晒干后让我带到单位泡茶喝。我打开布袋，每个茵陈叶子都是嫩嫩的，泛着柔柔的白色。黄叶子都已经摘去，连根茎都被细心的母亲掐掉了。我说，去年你采的干茵陈我还没喝完呢。母亲说，晒干后不会坏，你慢慢喝吧。

其实对于茵陈我是不陌生的，老家的乡亲们把它叫做“白蒿”。每到万物复苏的正月里，山坡上一棵棵枯黄的蒿子根部，就会长出一簇水灵灵、脆生生、绿茵茵的茵陈。记得小时候，每到过年，母亲嘴里总是唠叨着“正月茵陈二月蒿，三月拔下当柴烧”的民谣，她告诉我，吃白蒿要识节气，正月里的白蒿是有药性的，叫做茵陈，具有清热利湿退黄疸的功能，把它洗净晒干泡茶喝可以养肝护肝。等到了农历二月，茵陈慢慢长大就成了白蒿，这是食用的最佳时期。再往后去，白蒿会漫山遍野地疯长，长到仿佛小树般的茁壮，只配扔到锅灶里烧火。童年的记忆中，家里的粮食总是不够吃，每到春暖花开的时节，当披着一身白绒毛的白蒿刚从去年的老茎上发出四五片小叶子时，母亲便开始带着我和哥哥姐姐去挖茵陈了。母亲挎着篮子，我们蹦蹦跳跳地跟在母亲的身后，半天功夫就能采满一篮子。母亲把采来的白蒿洗净后拌上面给我们蒸着吃，余下的晒干后放起来，等冬天没有菜时，母亲便拿出这些白蒿，在热水里泡开后给我们炒上一锅，味道非常鲜美，让人越吃越想吃。

说起关中的美食大家无不为合阳羊肉饣饽赞口不绝，在合阳流传着“宁吃一盘饣饽，不吃酒席一桌”。足见合阳人对羊肉饣饽的钟爱。羊肉饣饽汤浓不腻，味美不膻；羊肉肥而不腻，瘦而不柴；面饼筋道耐嚼，软硬适中。不仅成为关中四大名小吃之一，也是当地人用来招待四方宾客，必不可少的美食。

合阳羊肉饣饽最诱人

文 / 桂孝树



合阳羊肉饣饽发源地黑池镇，黑池镇夹在黄河滩与金水沟之间，因书圣王羲之题字之后在涝池涮笔染黑池水而得名，且是明代传奇戏曲家王异的故里，文化底蕴丰厚，已被列入渭南市非物质文化遗产。据说这道名吃还同南宋的著名爱国将领岳飞和王镇有关。那时正值游牧与农耕两大文明的交融碰撞期，南宋偏安一隅，辽阔的北方却成了大熔炉。人们充分结合众多食材的特点，能够烹制出丰富多样的美食。

《宋史》记载：金将王镇归顺南宋，领兵南下，行至黑池附近的韩庄，天已昏黑。老百姓见军纪严明，就热情地招待，有的端羊肉，有的送烧饼。王镇又渴又饥，就将这两样东西掺合在一起，其妙不可言。于是他令伙头军询问这两样东西的做法，就是将烙好的饼，切细了在浓汤里煮。

南宋绍兴十年（1140年），王镇同岳飞在朱仙镇里应外

合，大破金兵，迫使金兀术仓皇逃走。在会师祝捷会上，王镇就用那“二合一”招待岳元帅。岳飞细品，觉得味道极美，就问这是何物。王镇说：“肉是羊肉，饼子是汉民叫饣饽，我们胡人很爱吃。”岳飞说：“胡汉能成为兄弟，也可以变一家，那就叫饣饽吧。”

说来羊肉饣饽也算是见证了民族大融合。想要做出美味羊肉饣饽也要花费很多功夫，首先烙饼要用烫面，做出的饣饽才够筋道。将面团擀长条，卷起来压扁，擀成一尺方圆的面饼，置于锅中烙至七分熟，出锅后切成三寸细条。在熬羊汤要有耐心，特别是要掌握好火候，等汤汁熬制浓稠的奶白色羊汤后，在咕噜噜地冒着泡，要加入大茴、肉桂、荜拨、良姜、胡椒、茴香、表盐、草蔻、丁香等“十大调料”，随后放进切好的烙饼，这样来汤汁更加香味扑鼻。

羊肉饣饽肉肥而不腻，瘦的不柴，饼筋而不皮，软而不粘，香气持久，鲜美适口，回味绵长。端上一盘饣饽，红艳艳油汪汪的，绿绿的葱花一点点缀，还没有下筷，就已经垂涎三尺，直淌口水了。浓郁的羊汤让人大饱口福，鲜美的滋味令人回味无穷，吃过之后无不满足留香。羊肉饣饽还有一定的食疗作用。其为热性，温中暖胃，具有暖胃功能。常食能治胃寒、腹胀便秘，对伤寒、感冒、咳嗽亦有一定疗效，是老年人的滋补佳品。

几只精灵似的小燕子，我们一起欢呼雀跃起来：“小燕子飞回来啦！”

小燕子们在溪岸边啄啄点点，各自衔着一嘴的草泥飞走了。我们不约而同地跟着它们奔跑起来，谁都希望看到这可爱的吉祥的鸟儿飞进自己家里去。我满怀着一腔热望，眼看着它们飞过了邻居家的院子，飞过了我家的院子，慢慢地变成了小小的黑点，看不见了。我傻傻地站在我家的院门边，痛悔的泪水瞬间涌出眼眶，湿了自己的心。

去年深秋的一天，父亲给我们诵读《三味书屋》的时候，刚学会写几个字的小妹妹觉得好玩，用小刀在三抽桌角上偷偷地刻下了一个歪歪扭扭的“早”字，那可是我和哥哥视如珍宝的第一张新书桌啊！我冲着她大声地吼叫起来，正在房梁上歇脚的那对小燕子受了惊吓，扑棱棱地就飞出了屋门，从此不见了踪影。

妹妹被吓哭了，小燕子飞走了，父亲不但没有责怪我，反而和颜悦色地问我：“你见过翠兰家的小燕子吗？”

我被父亲的态度和问话弄蒙了，想了半天才记起来翠兰跟我说过，她家的檩条上一直光秃秃的，从来就没有燕子垒过窝。

我老老实实地回答父亲，没有见过翠兰家的小燕子。父亲微笑着告诉我们：“小燕子非常聪明，它们只喜欢住在幸福快乐的家庭里，因为翠兰的爹娘

三天两头地吵架，而且吵得还很凶，小燕子才不敢在她家做窝的。”

从那以后，我牢牢地记住了父亲的话，再没跟任何人吵过架，我家的小燕子应该会原谅我的呀。想到这里，我擦干眼泪走到了正在翻菜地的母亲跟前：“娘，你说咱家的小燕子还能回来不？”一向温柔的母亲看着我泪痕未干的小脸，放下铁锹拖着我进了屋门，指着檩条上的燕子窝说：“你仔细看看，咱家的燕子窝上已经添了新泥啦！”

我欣喜地瞪大眼睛观察燕子窝的时候，两只小燕子飞进了屋门，嘴巴上都衔着新鲜的泥巴。母亲放心地去院子里翻地了，我静静地坐在炕沿边，仰着头目不转睛地瞅着小燕子和燕子窝。它们一前一后钻进窝里，各自调转身体后低着小小的脑袋，把嘴巴里的泥团送到缺口边，不断地用嘴巴调整着黏合着。

那个阳光明媚的上午，我一直安静地坐在那里，看着小燕子斜了灵巧的身子飞进飞出，看着那个簸箕形状的燕子窝越来越大，小小的心里盈满了欢喜。

离开故乡和老屋已经许多年了，每一个万物复苏百花盛开的春天，我都会虔诚地仰望天空，一遍遍追逐着它们轻捷灵巧的身影在空中留下的美好印迹。

它们还是我心灵深处一直深爱着的小燕子啊！



山野变暖，早春的风笑爽爽地吹来，万物便有了生机。

迎春花报道了春讯，小溪流冲碎冰花嬉闹着奔来。草尖儿脆嫩嫩地捧着露珠儿，大地鲜亮亮地做着春梦。今年的春似乎来得早一些，不经意间，岸边的垂柳便有了笑意，柳丝上挂满了密密匝匝的鹅黄珍珠儿。

“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。”碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。”春天里，柳是极具诗情的。在画意诗情里，我总会想起乡间的柳林和童年悠远的柳笛儿，心里流淌着乡村的质朴和童年无尽的欢乐。

村子东面有一条小河，岸上有一片柳树林。春天来时，柳枝飞舞，身姿婀娜。星期天或下午放学，我和小伙伴挎上篓子，带上镰刀，成群结队地去地里挖野菜。这个时候，我们总会跑进柳树林，在那里疯玩上一阵子。

扔下背篓，三五成群地爬上柳树，或蹲在树杈上，颤颤悠悠地摇晃枝条，或与邻树上的同伙取笑逗乐，那样子可爱极了。胆小的女孩不敢爬树，便取个长杆煞有介事地直捣我们的小脚丫，然后“咯咯”地笑出声来。柳林里，小伙伴们尽兴地玩耍，又总能玩出花样来。

编柳帽是我们最爱做的事。取一根折下来的柳条，绕自己的脑袋编一个圈，再麻花状地缠绕数根，然后在圆环上横七竖八插满枝条。或直立，或斜飞，或下垂，很随意的样子。丰满的柳条盖住了脑袋，柳笛儿做成了，我和小伙伴就含在嘴里使劲吹，柳林里便想起了清脆悠扬的柳笛声。

春到了，我总怀念乡间那悠远的柳笛儿。它吹响了春天，吹亮了春色，吹软了童年，更吹出了乡间的质朴与纯净。



即便如此，对于春天，我是怀着“雾里看花终隔一层”的心情的。我不为繁茂的百花盛开而冒死赴约，因为这样的盛开也许只存在传说中的“桃花源”：梨花、桃花、海棠、百合、紫罗兰、蔷薇……沉浸其中，当然无可厚非。但是沉溺其中，甚或将大自然的美景化作灯红酒绿的喧嚣闹市，那就未必是一席“花舞人间”的“良辰美景”。所谓“只可远观不可亵玩”，亲近自然不能与戏耍人生画等号。有句流行语可供佐证——“你若盛开，清风自来”！

然而，稍有触动，便会爱屋及乌。想到这春天的萌动，竟然也这样的富有诗情画意，让人懵懵懂懂，只有可意会不可言传。紫藤花凋谢了，却又万片嫩叶如箭般伸展而出……有人也许会咂咂嘴。“你这不是饮鸩止渴，远水解不了近渴吗？”否也！禅语有云：一花一世界，一叶一如来。更何况，春花秋月，比繁花来得更直接的有春风的绵绵无穷，阳光的普照天下，春雨贵如油的无私馈赠……何来的饮鸩止渴？

我不用搜寻春天的消息，就好比不去攀比千里迢迢寻觅春天的凡夫俗子；我不用去书本上寻找关于春天“为赋新词强说愁”的感悟，因为我心中的春天已经自成体系；我不读歌颂春天的那些繁文缛节的文章，在属于我和春天的四季轮回里，我们心照不宣地秘密达成了约定：我已然活在春天里，不离不弃，且行且珍惜！

卖儿卖女，还有许多人们活活饿死。老龙王实在不忍心。就在夜间偷偷的下了一场雨，被玉皇大帝知道后，降旨惩罚龙王。将龙王压在人间的一座大山下。并立下一通石碑。上边刻着龙王私降雨水的罪状。并刻着：“若要放龙王，需待金豆开花。”老百姓经常来祭奠老龙王，感谢他冒险拯救老百姓。人们都在寻思：怎样才可以让金豆开花，救出老龙王呢？

金豆虽然珍贵稀少，民间却也有。可又想不出来办法，怎样会叫金豆开花呢？金豆毕竟不是植物啊！

二月二这一天，有人在场里晒玉米，人们看见这黄灿灿玉米，这不就是金豆吗？炒玉米，让玉米开花，不就是金豆开花吗？大家立即行动起来，都炒起玉米来。龙王看见，知道这是百姓在搭救他。大喜过望，就对着玉帝大呼：“此时金豆已经开花，为啥还不放我！”

此时玉皇大帝只得降旨，将龙王释放。龙王获得自由，归位再度执掌为民降雨大任。二月二这一天，天空响雷的时候，格外响亮，那是龙王在哈哈大笑呢！

人们纪念二月二的习俗，流传到今天。人们没有忘记，要吃爆米花，没有忘记搭救龙王的传说。

二月二，一个富有神话色彩的美丽的节日！



农历二月初二，古称中和节，民间俗称龙抬头。是指从这一天起，天气渐渐暖和起来，休眠一冬的龙王，从今天起，要活动了。响起隆隆的雷声。农民要春耕春播了。

二月二节气的形成，大约起于唐代。历代都有记载。例如明代于奕正、刘侗著的《京东景物略》中载：“二月二日曰龙抬头，煎元旦，祭余饼。熏床坑，以熏虫儿，为引龙，虫不出也。”由此，传衍至今，民间年年要过龙抬头这个节。

不同的地方，民间纪念龙抬头，活动有不同的活动习俗。在南方，有打春牛的习俗。这一天起，要春耕了。做了一个纸扎的春牛，供人们棒打春牛。打了春牛，就不偷懒了。好好春耕。争得今年的大丰收。在北方，人们要敲打一些东西，并且振振有词，讲一些吉利的话，以表达自己的心愿。例如：“二月二敲梁头，大圆满小团圆。”“二月二敲门框，金子银子往家扛。”“二月二敲门枕，金子银子王家滚。”“二月二敲瓢叉，十个老鼠九个瞎，还有一个不瞎的，一下子跑到好户家。”

在北方的许多地方，二月二这一天，有吃爆米花的习俗。为什么要吃爆米花呢？这里边还有一个美丽的神话故事。据传，唐朝武则天登基当了皇帝。使玉皇大帝十分震怒。降旨三年不向民间降雨。龙王看到民间因干旱遭到饥荒的惨状，庄稼被旱的颗粒不受，人们没有粮食吃。不仅



合阳羊肉饣饽最诱人

文 / 桂孝树

说起关中的美食大家无不为合阳羊肉饣饽赞口不绝，在合阳流传着“宁吃一盘饣饽，不吃酒席一桌”。足见合阳人对羊肉饣饽的钟爱。羊肉饣饽汤浓不腻，味美不膻；羊肉肥而不腻，瘦而不柴；面饼筋道耐嚼，软硬适中。不仅成为关中四大名小吃之一，也是当地人用来招待四方宾客，必不可少的美食。

《宋史》记载：金将王镇归顺南宋，领兵南下，行至黑池附近的韩庄，天已昏黑。老百姓见军纪严明，就热情地招待，有的端羊肉，有的送烧饼。王镇又渴又饥，就将这两样东西掺合在一起，其妙不可言。于是他令伙头军询问这两样东西的做法，就是将烙好的饼，切细了在浓汤里煮。

南宋绍兴十年（1140年），王镇同岳飞在朱仙镇里应外